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Сучасний маркетинг все далі відходить від класичних уявлень, 

сформульованих в середині XX-го століття, бо те, що було добре і правильно в 

індустріальну епоху, втрачає сенс в постіндустріальне XXI-е століття. В даний 

час передумови маркетингу розвиваються за кількома напрямками, які 

пристосовуються до нової реальності і сучасним особливостям економіки. 

Виникають доповнення до маркетингу, нові поняття, що виходять за межі 

аксіом класичного маркетингу. Одна з останніх гучних модернізацій 

маркетингу – так званий латеральний маркетинг [1]. За оцінками фахівців в 

даний час неймовірно високий відсоток нових розробок терплять невдачу на 

ринку. Ще 20 років тому співвідношення невдач і успіхів було набагато нижче. 
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Латеральний маркетинг не пропонує нових маркетингових схем, він підкреслює 

креативну природу ефективного маркетингу.  

Згідно з визначенням відомого фахівця у сфері маркетингу Ф. Котлера 

«латеральний маркетинг – це програма пошуку неординарних рішень, що дає 

можливість розробляти нові вироби, знаходити нові місця на карті ринку і в 

підсумку здійснювати прорив в бізнесі» [2]. Термін латеральний маркетинг 

походить від латинського «lateralis» (бічний). В основі матеріального 

маркетингу особливий вид мислення – латеральне (lateral thinking) – це метод 

нестандартного, творчого підходу і рішення задач. Латеральний маркетинг 

(бічний маркетинг) розглядається як система нетрадиційних методів 

просування товарів і послуг, що дозволяє успішно боротися з конкуренцією. 

Латеральний маркетинг – це погляд збоку на проблему, перебуваючи як би поза 

проблеми і пошук нестандартного її рішення [3]. Тобто, латеральний маркетинг 

– це діяльність, спрямована на формування нестандартних, креативних підходів 

у розробці та оптимізації маркетингових бізнес-процесів і розробки нових 

продуктів. Можна стверджувати, що лaтерaльний мaркетинг доповнює 

трaдиційний новими можливостями створення інновaційних ідей та 

систематизує процес креaтивного мислення [4].  

Суть латерального маркетингу полягає в тому, що новинки, які 

випускаються, створюються компанією не в рамках даного ринку товарів і 

послуг, а на нових оригінальних ідеях, які, як правило, формують нову 

категорію або ринок. Основна перевага даних ідей полягає в тому, що вони не 

відвойовують частку вже існуючого ринку, ризикуючи загубитися серед 

«однакових», а створюють новий ринок і стають першими. 

Новизна цього напряму полягає в тому, що він творчо вирішує 

маркетингові проблеми, реалізує інноваційний підхід стосовно до елементів 

класичного комплексу маркетингу «4 Р». 

Перевага латерального маркетингу заключається в тому, що, розширивши 

рамки концепції традиційного маркетингу за рахунок розвитку послідовного 

(логічного) процесу, на якому вона базується, можна отримати ідеї, які не 
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можуть запропонувати споживачі або маркетингові дослідники. Ці нові ідеї 

допоможуть підприємствам-товаровиробникам долати проблеми однаковості 

товарів і одержувати перемогу за споживача на ринках гіперконкуренції.  

Відповідно до рекомендацій [5], [6] до принципів латерального 

маркетингу віднесено такі, як:  

– проведення аналізу незадоволеності споживачів і виявлення об’єкту для 

змін: товар, послуга, способи комунікації; 

– фокусування на об’єкті зміни, який треба трансформувати в щось 

принципово інше; 

– проведення «латерального заміщення», тобто переривання нормальної 

течії логічно думки, звичайного, поширеного ланцюжка суджень з метою 

створення стимулу, який активізує наші розумові креативні здібності; 

– створення нового з’єднання, нового зв’язку, в результаті якого буде 

трансформовано об’єкт зміни. 

У своїй науковій праці [2] Філіп Котлер звертає увагу на те, що 

латеральний маркетинг можна використовувати на трьох різних рівнях 

маркетингу, а саме: на рівні ринку; на рівні товару або послуги; на рівні 

маркетинг-міксу. 

Одним із найбільш простого та ефективного прикладу латерального 

маркетингу є заміна одного виміру ринку іншим, яке раніше не бралося до 

уваги. Компанія Red Bull відкрила категорію, яка сьогодні називається 

енергетичними напоями [7]. Вони служать новій потребі, що виходить за межі 

звичайної спраги, і створюють новий ринок. Це ринок людей, що займаються 

спортом і зацікавлених у відновленні енергії. 

Аспірин фірми Bayer як засіб зняття болю відчував жорстку конкуренцію 

з боку безлічі інших виробників. Але на основі наукових досліджень, які 

показали, що аспірин може знижувати ризик серцевих нападів, було розпочато 

його просування на ринок медичних препаратів для задоволення нових потреб  

абсолютно нової групи споживачів. 
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Між тим слід зауважити, що латеральний маркетинг піддається критиці, 

бо у нього виділяють такі недоліки: втома споживачів від інновацій; новизна 

товару вже не викликає колишнього інтересу; дроблення ринкових ніш. 

Таким чином можна вважати, що латеральний маркетинг може стати 

кращим «помічником» виходу з кризи, оскільки існуючі маркетингові 

технології стають малоефективними в жорстких умовах сучасного VUCA-світу, 

а споживачі чекають від виробників нестандартних рішень. Отже, однією із 

головних ознак маркетингової діяльності XXI століття є постійний пошук 

революційних ідей [8]. Новизна латерального маркетингу реалізується в 

інноваційному підході до традиційних елементів комплексу маркетингу. Даний 

підхід є хоч і більш ризиковим, але і більш перспективним способом створення 

нового товару або послуги в умовах, коли на ринку існує гостра конкурентна 

боротьба між брендами при зниженні зацікавленості цільового споживача. 
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В контексті модернізації сучасної дошкільної освіти і відповідно до 

завдань Базового компонента дошкільної освіти саме у дітей дошкільного віку 

необхідно формувати певні особистісні моральні якості. Однією з 

фундаментальних моральних якостей особистості дітей є виховання 

відповідальності. Відповідальність – моральне поняття, готовність особистості 

не лише брати на себе обов’язки, а виконувати їх. Саме формування 

відповідальності дітей старшого дошкільного віку має відбуватися усвідомлено.  

Вивченням проблеми формування почуття відповідальності у дітей 

дошкільного віку займалися такі вітчизняні та зарубіжні науковці, як: 

К. Абульханова-Славська, Л. Божович, М. Матюхіна, Н. Минкіна, 

К. Муздибаєв, К. Платонов, С. Рубінштейн,  М. Савчин, JI. Славіна та ін.  

К. Платонов у своїх дослідженнях дає визначення відповідальності як 

здатності особистості розуміти відповідність результатів своїх дій поставленим 
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